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Магда Г. МИЛИКИЋ*
Институт за српску културу Приштина – Лепосавић

СТРАХ У РОМАНУ ДАН ШЕСТИ  
РАСТКА ПЕТРОВИЋА**

Апстракт: У раду тумачимо мотив страха у роману Дан шести Растка 
Петровића (1961). Основна претпоставка истраживања јесте да је доживљај 
света у ратном делу романа у великој мери обележен страхом. Оквир за ту-
мачење овог мотива представља најпрегранична ситуација ратних околности 
у којим се протагонистаналази, као и његова животна доб, која подразумева 
осетљиве адолесцентске године, повезане са различитим психолошким, 
биолошким и социјалним променама. У интерпретацији романа ослањамо 
се на схватања о страху код Аристотела, Лаша Свенсена, Жана Делимоа и 
других аутора. Циљ рада је да расветли најважније импликације овог мотива 
у најамбициознијем романескном остварењу Растка Петровића.

Кључне речи: Дан шести, Растко Петровић (1898–1949), модернизам, 
роман, страх, стрепња.

„Сада је остајало још прућити се по земљи,  
лежати и гледати у небо” (Петровић 1977: 408).

Стевана Папа-Катића, главног јунака романа Дан шести Растка Петровића 
(1961), у првој књизи затичемо у околностима Првог светског рата, где се, за-
једно са српским народом и војском, током зиме 1915. године повлачи ка Крфу. 
Реч је о догађају који је у српском народу упамћен као Албанска голгота, а који 
чувени историчар Владимир Ћоровић назива најжалоснијим и у исто време и 
највеличанственијим тренуткомнационалне историје (Ћоровић 2005: 258). Тако 
један од најизразитијих путника међуписцима српске књижевности сопствено 
искуство Великог рата претаче у романескну форму1. При томе је Дан шести 
понајмање роман о рату, а пре дело ’тоталног карактера’ (Петровић 2013),  

* Истраживач приправник, magdamilikic95@gmail.com
** Рад је написан у оквиру научноистраживачког рада НИО по Уговору склопљеном са  

Министарством просвете, науке и технолошког развоја број: 451-03-68/2022-14 од 17. јануара  
2022. године.

1 Занимљиво је што тему Првог светског рата наши романописци до сада нису нарочито 
често обрађивали. Више о томе: Јоковић 1994.

УДК 821.163.41.09-31 Петровић Р.

Оригинални научни рад
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са претензијама да прикаже живот у најразличитијим контекстима који, од 
појединца, преко судбине колектива, сежу и до космичких димензија.

Ратне околностиу Петровићевом роману свакако подразумевајублизину 
смрти, о чему Папа-Катић готово опсесивно размишља: „У овом часу, данас, 
светски рат. По једном огромном ланцу километара људи гину. [...]Стотине 
милиона људи обузети су само том халуцинантном идејом: некако извести да се 
остане жив” (Петровић 1977: 19–20). Смрт је јасперсовскагранична ситуација 
у којој сејунакзатиче, она ситуација која је претећа по егзистенцију појединца, 
али која је услед тога и прилика дасе кроз самоспознају продуби осећање света. 
Могло би се рећи да је у ратном делу Дана шестог2 заступљена’колективна’ 
гранична ситуација, с обзиром на то да се сви ликови налазе пред лицем смрти.

Карл Јасперс као облике граничне ситуације наводи и борбу, патњу и 
кривицу (Јасперс 1989). У роману се пројављују и аспекти осталих видова 
граничне ситуације, те се тако у делу образује ’ултимативна’ гранична ситу-
ација. Борба, патња и кривица се у ратном делу Дана шестог на првом месту 
односе на Стеванов терет породичног наслеђа, оличен у његовом деди који 
се у роману назива Ј., али и у Ирцу, јунаковом оцу. Уготово непрекидној 
рефлексији и интензивној интроспекцији, те и у разговорима са својим дру-
гарима-вршњацима, протагониста покушава да разреши различите – често 
моралне – дилеме које се тиче његовог породичног наслеђа. Милан, један од 
Стеванових другара, у једном тренутку ће стати у одбрану Папа-Катића: „Да 
ли би он за то био крив? Како је могао да зна и да ли је могао да спречи нешто 
што се збивало пре његова рођења? И зашто би он био кривљи него неко коме 
је прадед био такав, или било који други предак у току историјског развића, а 
од чијег давнашег осионства, ове или оне врсте, он још живи? Не пењући се 
до наших пећинских рођака, који су јели једни друге!” (Петровић 1977: 84).

Поред граничних ситуација, и други елементи Растковог романа омо-
гућавају да се Дан шести чита са становишта егзистенцијалистичке фило-
зофије, што је случај и са првим делом из трилогије о Ирцу и његовом сину, 
мелодрамски интонираним романом идејâ Са силама немерљивим (1927) 
(Петровић 2013: 180–181). Поред осталог, Стеван Папа-Катић инкарнира идеју 
о људској усамљености и ’бачености’ у свет (Недић 1972: 123)3, чиме се при-
зива Хајдегерово схватање егзистенције. У Дану шестом се заправо неретко 
јављају егзистенцијалистичке метафоре, које су пак сличне метафорама које 
се срећу и у гностичкој традицији. Није пак познато да је Растко Петровић 
читао и гностичке текстове.

Још једна околност која је од нарочитог значаја за проучавање страха у 
Растковом романујесу јунакове године. Свакако није занемарљиво то што 
је Стеван Папа-Катић адолесцент, који узвикује: „Имам седамнаест година  

2 Ратни део романа првобитно је био насловљен „Осам недеља” и био је довршен пре 1935. 
године, мада је Растков роман о преласку преко Албаније најпре био замишљен као „ве-
лика’Албанија’” (Дероко 1984: 157).

3 У лику Стевана Папа-Катића Предраг Петровић уочава и’трауму рођења’ о којој говори 
Ото Ранк(в. Петровић 2013: 227).
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и умирем” (Петровић 1977: 198). За разлику од пубертета који је више про-
цес физичких и биолошких промена, за адолесценцију су карактеристичне 
психолошке, социјалне и биолошке промене (Ерић 2015: 12). Током овог 
периода појединац има бројне’задатке’: да стекне осећање самосталности, да 
разреши проблем тела и превазиђе односе са идеализованим родитељским 
објектима из ранијих фаза, да реши и питање аутономије (Ерић 2015: 12). 
Сваки од ових аспеката адолесценције заступљен је у првој књизи Дана ше-
стог. Адолесценцију карактеришу и психички немир, буре и стресови; ни у 
једном животном добу није тако тешко одредити границу између нормалних 
и патолошких појава (Ерић 2015: 12), што такође може бити једна од перспек-
тива у тумачењу Стеванове гротескне, натуралистичке, каткад ониричне, а 
свакако онеобиченеи поетизоване визије стварности. На тај начин, као што 
је већ примећено, Дан шести улази у ред романа српске књижевности који 
имају елементе Bildungs наратива(Душанић 2017: 333).

Радња друге књиге дешава се у Америци 1938. године4. Стевана Папа-Ка-
тића у њој затичемо као светски угледног палеонтолога и добитника Нобелове 
награде. Његов живот пак остаје трајно обележен ратним страдањем које 
је као младић доживео. Стога се чини да је за Стеванов лик у другој књизи 
карактеристична кривица преживелог (survivor’s guilt). Овог појма се на из-
вестан начин дотицао исам Фројд, мада су га теоријски уобличили потоњи 
проучаваоци трауме (в. Хартман 2017: 1189–1190). Кривица преживелог се у 
Дану шестом огледа у томе што је ратно искуство, о ком јунак у другој књизи 
готово све време размишља, одсудно утицало на његов живот. Папа-Катићсе 
неретко осамљује и размишља о рату и о онима који су у њему страдали. Има 
потребу да их својом егзистенцијом, коју види као партикуларно у општем 
живљењу, овековечи. О томе можемо читати у наредној Стевановој рефлек-
сији: „’Нађи речи којима би покрио његов лик као златним плочицама. Да му 
сачувамо облик и смисао за будућа поколења, иначе ће само тамне птице у 
лету покрити својим сенкама њега и његове недостижне просторе. А његов 
лик то си ти сам, Стеван Папа-Катић, први и последњи и једини становник 
твога живота’” (Петровић 1977: 446). Растков јунак при томе нарочито раз-
мишља о својим друговима: „То су били моји најбољи другови, скоро крв и 
кост моје мисли. О, њих никада нећу заборавити. А један је писао песму о 
крви, злој, отровној, оног другог. Како бих икад више могао разумети неку 
песму или слику! Како?” (Петровић 1977: 447). Коначно, чини се да Стеванова 
смрт на крају романа разрешава ту кривицу и доноси неку врсту олакшања. 
У надахнутој сцени јунак евоцира ратну ситуацију, перципирајући је као 
детињу игру: „Како се догодило да је ту, да је играјући се рата са Петром, са 
Миланом, са Андрејком, претварајући се по договору да је он ратник који је 
пао ту, и да сада лежи и чека болничка носила, и да све изгледа као да је право 
ратиште? Јер је њихова игра тако страствена и озбиљна да је скоро трагична 
и да скоро осећа крв како му се слива из недара” (Петровић 1977: 606).

4 Ирац је намеравао да оде у Америку. Ову замисао оствариће Стеван Папа-Катић.
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Удругој књизи Дана шестог наилазимо и на упечатљив поглед на словен-
ство који упућује Други који је саамеричког континента. Говорећи о Тони, 
јунакињи која поред осталог чини једну од спона између прве и друге књиге, 
Американац Џо истиче њену „словенску склоност за трагику” (Петровић 1977: 
506). Он, дакле, Словене види као групу народа која је наклоњена трагици. 
У контексту романа то би могло значити пренаглашену емоционалност, као 
и драматичан доживљај света. Без таквог или сличног осећања света, да ли 
биимагинаријум протагонисте Дана шестог могао изградититако сложену 
и обухватну слику света у којој своје место налазе и најмање честице, али и 
аспекти планетарног система?

СТРАХ И ДРХТАЊЕ У ДАНУ ШЕСТОМ

„Људи, газећи један преко другог, у грчевима, у врисци и 
кркљању. Само те очи, страшне, болне, значајне очи живине  
и људи, изнад историје људи или природе. Сублимне велике очи,  
лепше од фарова, речитије од пропасти! Корачати, корачати! 
Не може се више! Не може. Умрети, јест, јест, умрети! Али где?  
Како?” (Петровић 1977: 275–276).

Аристотел у Реторици страх дефинише као болно осећање, узнемире-
носткоја је изазвана представом о предстојећем злу које нас може уништити 
или причинити патњу. Антички филозоф сматра да се људи не плаше свих 
зала, као на пример, да буду неправедни и троми духом, већ само оних што им 
могу причинити велике патње или уништење, и то само онда кад изгледа да та 
зла нису далеко, већ тако близу да се чине неизбежним (Аристотел 2008: 125). 
Страх од смрти основа је свих страхова (Ерић 2015: 452). Страх као примарна 
емоција има и позитивне и негативне аспекте: помаже јединки да се одржи 
и сачува, али је често и онемогућава да осети пуноћу егзистенције. Страх 
се, према савременом норвешком филозофу Лашу Свенсену, у великој мери 
може описати као културно условљена навика, док свако осећање, те и страх, 
има своју еволуциону, друштвену и личну историју (Свенсен 2008: 28, 30).

Доживљај света у Дану шестом заснован је на свести примитивног човека, 
у чему се између осталог огледа пишчева наклоњеност авангардним поетич-
ким тенденцијама. Основна одлика свести архајског човека је мистичност: 
он је опседнут невидљивим утицајима, за њега су видљив и невидљив свет 
заправо једно (Леви-Брил 1954: 72). Међутим, у погледу поимања смрти, свет 
ратног дела Растковог романау одређеној мери је дистанциран од светона-
зора примитивних људи. Наиме, код Стевана Папа-Катића и других ликова 
можемо запазити унеколико рационалан, чакнаучан5 поглед на смрт, којиу 
делу, начелно говорећи, не подразумева трансцеденцију: „Смрт је прекидање  

5 На Стеванов поглед на светутицала је и теорија еволуције. Страх серазвио управо као 
еволуциона појава: биће без способности да осети страх имало би лошије услове за пре-
живљавање и размножавање од бића које поседује ту особину (Свенсен 2008: 27).
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живота и постоји тамо где је живот постојао” (Петровић 1977: 45). Стеван 
након смрти Смеђег Петра размишља: „Сада је од свега тога остало само једно 
грдобно, поцрнело тело. Смеђег Петра живот је избацио као нешто мртво, 
бесциљно. Њега, који је био побуна и кликтање, пре свега другог, природа 
ће употребити само као материјал за своје даље хемијске процесе. Природи 
је, дакле, од њега било то довољно...” (Петровић 1977: 259).

Ратни део Дана шестог обележен је атмосфером страха. Такву атмосферу 
граде моменти стрепње, бојазни, забринутости, тескобе, сете, језе, панике, 
ужаса, страве и других појавности које су у вези са овом емоцијом. И сама 
лексема страх има одређен ниво фреквентности у роману. Тескоби и све-
присутности страха доприноси инагомилавање лексеме страх. Тако су у 
свеопштој ратној катаклизми„сви” „страховито уплашени” (Петровић 1977: 
266): „Свуда је около била страхота и пропаст и све потврђује да ће страхота 
бити само још страшнија” (Петровић 1977: 165). 

Жан Делимо у студији Страх на Западу (од XIV до XVIII века) пише да, 
када је колективан, страх може да резултира настраними самоубилачким 
поступцима, јер доводи до искривљене перцепције стварности. Тако се збир 
појединачних осећањапрестрављеностичесто окончава суицидом (Делимо 
2003: 31, 36). У складу са уверењима француског историчара, бивши за-
твореници у Дану шестом, који су услед почетка рата пуштени на слободу, 
један за другим скачу у реку. Приповедач објашњава да је у њиховој свести 
концепт слободе, изласком на ’слободу’ која је обележена ратним страдањем, 
потпуно обесмишљен: „Не рекавши најпре ни реч никоме, не прекрстивши 
се, с високе обале, ударајући најпре о стабла која су расла из литица, падао 
би у жуту воду и брзо нестајао у њој” (Петровић 1977: 164).

На самом почетку дела протагонисту затичемо згрченог и унезвереног: 
„Године и векови, који су се тек организовали, тек склапали, као да су извирали 
ту, пред њим. Згрчио се. Гледајући у своје скупљене руке, без гласа, остављен, 
пуст, викао је у себи мукло. Лице му је остајало скоро без израза и кретенско” 
(Петровић 1977: 9). Јунаков ’одговор’ на близину смрти у оклоностима у којим 
се нашао јесте ’парализованост’: осећање немоћи, унезвереност и отупелост 
услед великог трпљења. А трпљење је, подсећамо, један од лајтмотива како у 
Дану шестом, тако и у целој трилогији о Ирцу и његовом сину. Стеван не успева 
ни да викне, да се огласи у форми тог рудиментарног вапаја. Успева једино да 
викне „у себи мукло”, те тако његово викање бива недовршено и супресовано.

И згрченост Стевановог тела ’одаје’ га да се плаши. У ратном делу Дана 
шестог тела људи и животиња неретко су приказана у положају згрчености. 
Супротно Хајдегеровом и Аристотеловом становишту по ком се једино људ-
ско биће може плашити, у роману се плаше и животиње, мада се у многим 
сегментима романа разлика између човека и животиње релативизује, па 
и потире. Згрчено тело је тихи, елементарни отпор којим телосебе штити. 
Згрчена тела подсећају и на фетус, и тако додирују средишњу тему књижев-
ног стваралаштва Растка Петровића, а то је феномен рађања. Значај фетуса 
у људском искуству огледа се у томе што на материјалном и метафоричком  
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плану фетус представља производ прошлости, маркер садашњости и оли-
чење будућности (Хен, Бетсингер ет ал 2018: 1). На тај начин згрчено тело 
Стевана Папа-Катића, других ликова и животиња у делу посредно задобија и 
виталистичке аспекте6. Такво тумачење засновано је на савременим схвата-
њима о телу, утемељеним на феноменологији Мерло-Понтија, која, супротно 
картезијанском дуализму, подразумева да је сопство утиснуто у тело и да је 
неодвојиво од њега. Свет доживљавамо телом, оно је упориште за искуства 
сопства и као такво нам служи као полазна тачка у разумевању света, других 
и себе (према: Жикић 2018: 26).

Мотиви тела и телесности заузимају значајно место у поетици Дана 
шестог. Модерност свеукупног књижевног дела Растка Петровића може се 
мерити и начином на који су ове теме обрађене у његовом стваралаштву. 
Начин на који је приказано Стеваново тело свакако доста казује о његовом 
унутрашњем животу и о његовом саморазумевању. У свеопштој катастрофи 
рата, у тој биолошкој борби да преживи, јунак себе посматра само као тело, 
некад и као део тела:

Руке и ноге биле су му испуњене ужасом. Ноге, које су га пренеле по 
том вратоломном мосту, изнад захукталог понора, не скрећући ни десно ни 
лево, не подешавајући кораке, не одмакнувши се ниједанпут. Туда је прошло 
његово тело, у угао где је било још једино чврсто и сигурно. По томе уском 
и осамљеном диреку, баченом над провалију. Његово тело! Уверено да иде 
по широком поду, корачало је изнад смрти(Петровић 1977: 49). 

Након што се породи, супруга риђег младића саопштиће мудетаље „нај-
страшније ствари” у његовом животу. Пре него што ће умрети, признаћему 
прељубу. Риђи ће упитати да ли му јесве то саопштила управо зато што се 
плаши смрти: „’Не знам’, одговорила је она, гледајући ме. ’Ја се не бојим 
смрти . . . не само себе ради, већ тебе . . . Ваљда ти не бих рекла, да не. . .’”  
(Петровић 1977: 284). На овом месту у роману мотив страха спаја теме  
преваре и смрти. Страх у делу, дакле, превазилази тематске оквире рата и 
односи се и на општељудске проблеме. У ретроспективном приповедању 
сазнајемо и да је бивши робијаш Мишо убио своју девојку Јованку, зато што 
му није хтела дати новац за отварање дућана. У приказивању ове ситуације 
наглашава се девојчин страх од Мише и његове плахе природе. Њен живот 
се убрзо окончава. Наплану приповедања сав њен страх се ’оправдава’, јер 
се десило управо оно од чега јунакиња страховала. Овај и слични примери 
у делу показују како приповедачпреко мотива страха на веома суптилан 
начин манипулише и емоцијама читалаца.

Стеванове рефлексије окренутесу најпре животу, смрти, рађању, као и 
моралним дилемама. Из њих често тек посредно сазнајемо о Папа-Катићевим 
осећањима: његов доживљај света у великој мери је церебралан, интелектуалан. 
Чини се, заправо, да Папа-Катић, док иде кроз врлети Албаније и Црне Горе,  

6 Витализам заузима значајно место у Растковом роману, као и у поетици овога писца уоп-
ште. Умногоме је ослоњен на Бергсонова схватања о животном елану, као и на авангардној 
манифестацији култа примитивизма (Јовић 2005: 276, 284).
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често супресује своја осећања, и то најпре размишљањем о рату и свету уопште 
на ’oбјективнији’ иуниверзалнији начин – ’метаразмишљањем’ о околностима 
у којима се налази. Универзализација искуства у делу на лингвостилистичком 
плану остварена је између осталог фреквентношћу инфинитива: „[...] живети, 
живети. Сачувати то! Живети” (Петровић 1977: 87). Такав начин приповедања 
иде у складу је са основном поетичком одликом Дана шестог, а то је мито-
поетизација (Јовић 2005). И управо је митски ’дискурс’, који баштини најпре 
паганска уверења о женском принципу и цикличном схватању живота, један 
од начина на који се смрт у роману надилази. Стеванова осећањавероватно 
најбоље одсликава халуцинантни приказ материјалног света: „Нешто што 
се збивало споља одговарало је тачно унутарњем животу. И оно ван њега 
и оно у њему било је тако сјајно и необјашњиво. Задимљено, драстично и 
несносно, као вода и ватра, ватра и вода наизменично” (Петровић 1977: 54). 
Смрт се у делу настоји ’порећи’ и посредством мотива двојника. Иако је по 
многим особинама супротан Стевану, Смеђи Петар се у неколиким аспектима 
можепоиматии као Стеванов двојник, мадаби јунаков двојник могао бити и 
Стеван Џамић. У неким сегментима романаСтеванова и мисао Смеђег Пе-
тра се преплићу, спајају у једно. Тако је и у наредном наводу, где је предмет 
рефлексије страх, али и позиција човека у свету који се распада:

Умирем . . . Не, не бојим се. То се не може звати страхом, то што ствари 
више не могу да прихватим очима, да примим чулима, то шо сам избезумљен. 
Шта је ту страх? Од чега? Нема више ничега, ничега, а страх треба да буде од 
нечега. Мислим само на нешто друго и то нешто друго ме поремети. Лежим, 
гледам ово тело, тако тачно: то. [...] Људи пролазе око мене и не виде ме. 
Они сами су исто што и ја, тако бесомучно ограничени у низу бесомучно 
ограничених могућности. Али ти! Ти знаш шта се крије баш у овом склопу. 
У мени, у Смеђем Петру. (Петровић 1977: 198–199).

У Стевановим размишљањима у више наврата испливава оно индивиду-
ално, које се односи на сопство, и које протагониста види као чисту осећај-
ност. То индивидуалноје и извориште страха у Дану шестом. Наиме, сходно 
схватању Томе Аквинског по ком „сав страх потиче од наше љубави према 
нечему” (према: Свенсен 2008: 46), Стеванов страх да ће умрети долази од 
тога што јунак ипак има снажну жељу да живи, о чему дознајемо и у одељку 
„Стеванове ’мисли у олуји’ када је добила свој смисао и свој облик”:

Али све те мисли, сва та осећања, ма колико узалудна, смешна, чудна, 
на овом корачању, где изнемогли регрути остају поред пута, где су, пре свега, 
глад и помор, бележе се вољно или невољно, свесно или несвесно, правилно и 
тачно, негде у свести. Нешто што их надмашује уређује се лудачки симе-
трично, одбацује од себе разлике, па доноси само вредност и из ње изграђује 
једно једино, крупно, чврсто и чисто, кристално као лед: Ја. Ја! И то је све 
што за мене, индивидуално, за мене у овом малаксавању, у правцу ове плани-
не, значи живот[...] Можда је код других Ја друкчије, на другом месту тела, 
то Ја које не одговара ничем у науци и које је одређено само осећањем, неком 
врстом халуцинације од детињства (Петровић 1977: 156).
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Дан шести је сложено дело и у погледу наративне стратегије. При томе је 
слика света у роману углавном преломљена кроз свест главног јунака, мада се 
неретко казује и из перспектива других ликова. У једном сегменту приповеда 
се о Јозефу Седличеку. Тај меандар нарације формално је уклопљен у дневник 
Стевана Папа-Катића, иако казивање о Седличеку практично представља 
домен о коме протагониста Дана шестог није могао имати никакво знање. 
На оваквим ’копчама’ у Растковом роману можемо увидети интервенције 
наративне инстанце која управља целокупном причом, односно интервен-
ције (имплицирног) хипотетичког фокализатора који има кредибилитет да 
проговори о нечему о чему Папа-Катић није могао бити информисан7. 

Приповедањем о Словаку Јозефу Седличеку суптилно се гради и анти-
ратни слој романа. То се чини тиме што се приказује да је саистим недаћима 
и страдањемсуочена и она друга, супростављена страна у рату. Не би ли 
читалац развио емпатију и према Јозефу, приповедач бира да о њему прого-
вори ab ovo, од његовог рођења, па и од тренутка када је зачет. О Седличеку 
приповедна инстанца казује и следеће: „А и сама ова глад уништавала га је 
као тајна. Глад га је већ сасвим оборила; увек је био слаб, а сада је и повра-
ћао сваки час. Или од глади, или можда од какве болести, већ је имао неко 
неодређено и плахо привиђење. Био је необично побожан и ова привиђања 
сматрао је, унеколико, већ уласком у смрт. То га је испуњавало грозним 
страхом” (Петровић 1977: 93). Јозефсе осећа као да је између два света, ово-
страног и оностраног. Иако је „необично побожан”, он је уплашенпред смрћу. 
Привиђења га воде у свет додатне сумње и страха, и ту му не помаже његова 
побожност. Овакво стање Седличека долази од његовог страха да ћеумрети  
од глади.

Страх се у Дану шестом огледа и умотивима крика, вриске, кркљања, 
урлика, цике, као и у аспектима буке и ларме, који су често позадина збивања. 
Људи су успаничени и у страху вичу и наглашавају се. Неки од њих, не би ли 
скренули мисли са страхота са којима су суочени, говоре о баналним, повр-
шим темама, које на моменте у роман уводе мелодрамске заплете. У мотиву 
крика могао би се уочити и талог експресионистичког искуства и познате 
Мункове слике, која, слично Растку Петровићу у овом делу, крик не везује 
искључиво за ратно искуство већ за општу анксиозност модерног човека. 
Иако се често осамљује, Папа-Катић као да ипак жели да ’подели’ са неким 
свој крик, тај рудиментарни облик изражавања осећања који свакако може 
имати и димензију интерперсоналности: „Наједном Стеван је био сасвим сам 
у овој соби. Свечан и потпуно осамљен. Ничега више није било око њега за 
шта би везао свој крик” (Петровић 1977: 115).

О страху у Дану шестом сведоче и снови јунакâ, тај „језик душе, којим 
проговара наше несвесно на један симболички начин” (Требјешанин 2016: 
247). ПремаФројду, сан је прикривено испуњење једне потиснуте жеље  

7 Више о хипотетичкој фокализацији и уопште појму фокализације у оквиру посткласичне 
наратологије: Вуловић 2016.
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(према: Требјешанин 2016: 249). За разлику од Фројда, Јунг сматра да сан није 
пука фасада иза које треба тражити неко латентно, тобож скривено значење, 
већ је „сан своје сопствено тумачење”(према: Требјешанин 2016: 249). За 
примитивног човека сан је близак смрти (Леви-Брил 1954: 72–73). У једном 
од снова Стевана Папа-Катића уочавамо страх од смрзавања:

Није могао да се разбуди, толико је био уморан и толико му је сан био 
дубок, али, истовремено, толико је трпео од хладноће, да је његово сањање 
непрестано било скопчано с тим. Један глуп сан [...] Купа се у реци. Одједном 
настане грдна олуја и мрак и река се цела смрзне чак до дна. Долазе људи – 
распознаје међ њима и своје рођаке – и лепо исецају правоугаони комад леда 
у коме се и он налази с главом напоље. Говори с њима. Најбоље да га пошљу 
у јужне крајеве, да би се вода око њега растопила, или да га ставе на велику 
хлебарску пећ. И одједном, он је доиста на хлебној пећи. Осећа топлоту, 
пријатну, скоро врелину, а вода се слива с њега. Али онај што ложи пећ не 
може више да нађе лопату за угаљ. Тражи је свуда, иде у варош да је нађе. 
Види га како иде по вароши, улази из куће у кућу, али лопате нема. Пећ се 
охладила сасвим, а он је опет у санти леда(Петровић 1977: 142).

Спавањеу условима велике хладноће, под отвореним небом8, свакако 
је претња по живот. Стога Стевана Папа-Катића м ри мисао о смрзавању. 
Овај и други јунакови снови у роману – попут оног где му рибе гризу ноге 
(Петровић 1977: 127) –спадају у кошмаре, снове који буде сневача и којих 
сејасно сећа(према: Драисма 2016: 204), чији је главни састојак увек – страх 
(Драисма 2016: 206).

Папа-Катић свој страхпокушава да надиђе корачањем, неодустајањем, 
те се принципом активности – супротно ситуацији с почетка Дана шестог 
– бори за своју егзистенцију. Он ће и увидети да га је управо „паника да не 
остане заувек на путу довела” скоро надомак мора(Петровић 1977: 343). И у 
том аспекту се огледа витализам у Петровићевом роману:

Долазећи као јед и као жуч изгладнелога, нови дан се наметао својим 
трајањем. Требало је преживети, чинећи нешто. Стеван је хтео да корача; 
корачао је. Мислио је на то и свака реч његових мисли постајала је одлуком. 
Где год би спустио свој поглед, наишао би на препреку. Све би се већ од свог 
постанка обзнањивало као препрека. Сваком речју своје мисли, међутим, 
независно од њеног значаја, желео је да савлада те препреке. Није се плашио, 
није био у паници. Корачао је даље(Петровић 1977: 105).

Уместо да све време говоримо о страху, било би прецизније рећи да се 
у доживљају света код Папа-Катића и других ликова суптилно прожимају 
страх и стрепња. Стрепња је, према Кјеркегору, једна врста очајања која је 
конститутивни чинилац људске егзистенције. Она је свест о застрашују-
ћој и недокучивој слободи избора коју имамо. Стога је предмет стрепње, 
за разлику од страха, неодређен, управо због непрегледности избора које  

8 Недић примећује да се већи део збивања у Дану шестом одвија „под отвореним небом,  
у најелементарнијој природи” (Недић 1972: 109).
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појединац има (Кјеркегор 1970)9. Посебно упечатљив поглед на стрепњу даје 
Сартр у чувеној студији Биће и ништавило (1943): „Вртоглавица је стрепња 
у толикој мјери уколико се бојим, не да ћу пасти у провалију већ да ћу се 
сам бацити у њу. Једна ситуација изазива страх уколико постоји могућност 
да извана промијени мој живот, а моје биће изазива стрепњу до те мере да 
немам повјерења у самог себе нити у своје властите реакције у тој ситуацији” 
(Сартр 1983: 54–55).

Слично ситуацији којом Сартр илуструје своје поимање стрепње, Стеван 
Папа-Катић док прелази преко амбиса ипак ’бира’да живи: „Било је хиљаду 
комбинација да слети у провалију, а само једна, она најтежа, преводила га је 
на другу страну. И он је несвесно учинио баш њу” (Петровић 1977: 49). Стеван 
ће, уз то, прекинути ланац самоубистава у својој породици, што представља 
еманципаторски импулс код јунака. Док размишља о самоубиству Ирца и 
Ј.-а, он уједно имплицитно разматра самоубиство као могућност разрешења 
његовог живота – самоубиство и смрт део су ’Стевана’ још од детињства:

[...] када је Ј. извршио самоубиство, и у Стевановом животу као да је смрт 
почела да се меша са свим оним што још живи; као да је један део ње и у 
свиленим наборима његове матере, један део на папучама дединим и да се 
вуче по свим хартијаам и на свим писаљкама. По његовим тадашњим пој-
мовима, смрт је стално била присутна у кући у којој је живео, кад год није са 
друговима. Настало је општење, преко свих постојећих граница, онога што 
живи са оним што је иза смрти. Онда он није био ништа схватио, али ноћу, 
када се плашио, њега је било мање страх да остане сам у својој собици него 
да пређе код мајке (Петровић 1977: 45).

Стеван закључује да у рату односизмеђу људи „више не служи моралу” и 
размишља о начину на који се опходи према другоме, према коме каткаднема 
саосећања ни љубави. У том смислу би се могло рећи да Папа-Катић стрепи 
управо од себе и своје природе: „У ствари их не волим онда кад зажелим, свим 
својим бићем, да приме комад који им нудим. Мрзим их када одврате свог од 
мога погледа и не желе да се дохвате понуђенога хлеба или шећера. Можда је 
то сада само страх да ћу једнога дана и ја исто тако презирати све, да ћу и 
сам одбити да примим парче шећера од онога који ми га буде нудио, па макар 
цркао” (Петровић 1977: 160). И кад се наизглед плаши за другога и за судбину 
колектива, он се у ствари боји за себе и свој живот: „Није их волео, страшио 
се само за њих за доказ нечега што постоји само док они постоје” (Петровић 
1977: 106). Такве, начелно моралне дилеме, предмет су и јунакових рефлек-
сија у „Стевановој’Мисли у олуји’ када је добила свој смисао и свој облик”, 
где поред осталог читамо:

9 Лаш Свенсен истиче да разлика између страха и стрепње није тако јасна: и страх може да 
садржи неизвесност када је реч о његовом објекту и могућем избегавању: бојиш се одре-
ђеног објекта, али не знаш сасвим тачно шта је то у објекту чега се бојиш и како желиш 
да се односиш према објекту. Многе патње проузроковане стрепњом означене су тиме да 
имају неки објекат, да човек зна од чега стрепи, али је несигурно како би тај објекат могао 
да утиче на сопствени живот (Свенсен 2008: 41–42).
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Патим. Страшно! Физички, морално. Није ли све то укупно само патња: 
корачати. И не напрежем ли се овако, мозгом, само зато што сам у кошмару 
физичког напора? Кад једанпут постоји физички напор, онда је и напор мозга 
само део општег физичког напрезања. Напрезање да закључим да је ту то 
и то осећање, да су ту сва осећања. Замор од страха да неко не пропустим. 
Замор од очајања да, маколико пажљиво мотрио, пребројавао слојеве мисли, 
ипак нећу можда успети да их све повежем (Петровић 1977: 153).

Стевану је стало да „запише” оно што му се догађа, „сваки дан што се 
збива” (Петровић 1977: 325). Плаши се да неко осећање не пропусти. Ту се 
дотичемо и сложеног питања дневничке форме у Дану шестом10. У једном 
од разговора са својим другарима из детињства, Милан му казује: „Када се 
све заврши, ти ћеш ми испричати и провести ме кроз све то што си рекао да 
сада проживљаваш. Можда ће бити већа ствар бити вођен кроз то од тебе 
накнадно, него бити одмах са тобом. Ићи ћемо заједно једанпут, у једном 
правцу. То остаје. Сада је немогуће” (Петровић 1977: 113)11. Миланове речи 
задобијају метатекстуалну вредност: он истиче значај накнадне Стеванове 
артикулације и вербализације – наративизације искуства рата. Један од ра-
злога зашто Стеван жели да освести свако своје осећање и његову нијансу, 
видимо, литерарне је природе. Јунак има велико поверење у речи: „Речи су 
нешто значиле, мисли су нешто значиле” (Петровић 1977: 19). Речи у Дану 
шестом на моменте задобијају и своју онтологију: „Човек крај мене живо 
подвуче руком, по хоризонту, нову реченицу коју ће тек изустити” (Петро-
вић 1977: 160).

Ратни део романа Дан шести Растка Петровића несумњиво је прожет 
мотивима страха и стрепње. У другој књизи, која се поетички умногоме 
разликује од прве, овај мотив је знатно мање заступљен. За другу књигу 
карактеристична је својеврсна дисперзија тема и судбина, док је на плану 
осећајности свакако натопљена јунаковим ратним искуством. Страх је, у сво-
јим различитим појавностима, у многим аспектима прве књигеимплициран, 
мада се каткади експлицира, нарочитоу рефлексијама главног јунака. Тако 
је мотив страха склопчан са средишњим темама у Петровићевом роману. У 
првом делу Дана шестог страхом је опхрванпротагониста, али и многи други 
ликови, чак и животиње. Страх се огледа и у начину на који супредстављена 
тела. Можемо га, затим, уочити у халуцинантнојвизији материјалног света, 
затим у сновима, мотивима крика, вриске, вике, буке, а нарочито у јунаковој 
стрепњи за свој живот, али и у његовојстрепњи од себе и сопствене природе. 
Страхдолази и од Стеванове потребе да своје искуство Великог рата преточи 
у текст. Овај мотив се не односи искључиво на ратне околности већ укључује 
и универзалне људске проблеме.

Страх је у Дану шестом она врста статичког мотива која се попут какве 
стихије прелива на остатак дела.

10 Нека од могућих тумачења формедневника у Дану шестом предлажу Петровић 2013: 
186–189. и Душанић 2017.

11 У роману се дискретно помиње и да Папа-Катић пише поезију.
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Magda G. MILIKIĆ

FEAR IN RASTKO PETROVIĆ’S NOVEL THE SIXTH DAY [DAN ŠESTI]

Summary

In the paperwe interpreted the motif of fear in Rastko Petrović’s novel The Sixth Day 
[Dan šesti]. The aim of the research was to bring up and problematize basic aspects of this 
motif in the novel. At the beginning of the paper we sketched a frame for our researchby 
emphasizingborderline situations in The Sixth Day and particulartly bypointing out signifi-
cance of the main character’s agefor analysis of the fear in the novel. In centralpart of the 
textwe analysedseveral aspects of the motif of fear, such as: representation of bodies in the 
novel, representation of material world as a whole, screaming, shouting in the novel, dreams 
etc. Our research has shown that, even though the motif is not that commonly mentioned, 
it is implicit present throughout the novel, in the form of fear and anxiety as well.

Key words: Rastko Petrović (1898–1949), The Sixth Day, novel, modernism, fear, anxiety.


